A lanc a lejt6 iranyaba fog cstszni, erre ugyanis 3pgsin 30° = 1, 5pg, ellenkezé iranyba pedig csak 1pg er6 huzza
(p-val az 1 m hosszusagu lanc tomegét jeloltiik). A feladatot harom részre bontjuk:

I. Az 1 m-es darab még nem ért a lejts tetejére.

II. A teljes lanc a lejtén van.

ITI. A lanc egy része méar a vizszintes szakaszra ért.

1. dbra

I. Legyen a lanc elmozdulasa x! Szamoljunk gy, mintha az x (méter) hosszusagu darab a lelogd végérdl a masik
oldalra keriilt volna! Ha a helyzeti energiat a lejt6 tetejétsl mérjiik, akkor e darab helyzeti energidja kezdetben

X
Ey = —xpg (1— 5)7

amikor pedig atkeriil a masik oldalra
Ey = —xpg (3 + g) sin 30°.

A sebességet az energiatételbdl szamithatjuk:
L, o
Es + §4pv = Fy,

ebbdl
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(m/s-ban).

II. Amikor a lanc vége éppen eléri a lejts tetejét, akkor a sebessége v1 = 2,5 m/s (ezt az el6z8 képletbsl z = 1 m
behelyettesitésével kapjuk). Ezen a szakaszon a lanc gyorsuldsa a = ¢ - sin30° = 5 m/ s2.

A v? = v? + 2ax Osszefiiggest felhasznalva
/25
V= I + 101},

ahol = most a lejt6 tetejétGl mért elmozdulds. Amikor a lanc a lejté aljahoz ér, vagyis amikor x = 1 m, akkor a
sebessége, vo = 1/65/4 m/s ~ 4 m/s.

II1. Legyen = most az a darab, amely méar a vizszintesre ért, és a helyzeti energia nulla szintje legyen a lejté aljal

2. dbra

Az x hosszisagu darab helyzeti energidja kezdetben
T\ . oo
B+ (4 — 5) sin 30°xpg.

Az energiamegmaradas alakja most
1 65 1
E1+§4pz—§4pv s

v:\/%—l—x(l—%)-g.

amibdl a keresett sebesség




x = 4 esetén kapjuk meg a végsé sebességet:
145 m m
s

~6
4

S .

Megjegyzés: A mozgés 1. szakaszadban a lancban nyomofesziiltségek lépnek fel, s ezért a fentebb leirt mozgas
instabil, a lanc konnyen ,kihajolhat”.



